

*ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ КОМПЛЕКСНОЙ ЭКСПЕДИЦИИ
ПО УТОЧНЕНИЮ МЕСТА ЛЕДОВОГО ПОБОИЩА (КОНЕЦ 1950-х гг.)
В ОСВЕЩЕНИИ ПЕРИОДИЧЕСКОЙ ПЕЧАТИ*

Битва русских воинов под предводительством Александра Невского с тевтонскими рыцарями на льду Чудского озера в апреле 1242 г. (Ледовое побоище) принадлежит к числу наиболее ярких событий героического прошлого Родины, а имя князя Александра Ярославича – одним из самых популярных. Понятно и внимание исследователей – историков и археологов – к этому крупнейшему событию. Значительным вкладом в историческую науку стала организованная в конце 1950-х гг. комплексная экспедиция по уточнению места Ледового побоища, в изданных материалах которой¹ обобщены результаты кропотливой работы большого отряда ученых. Однако уже по ходу ее работы деятельность экспедиции регулярно освещала псковская периодическая печать – областные газеты «Псковская правда» и «Молодой ленинец», разъяснявшие читателям цели и задачи экспедиции, рассказывавшие о достигнутых ею результатах и подводившие итоги поисков. Задачей настоящей статьи является выявление по возможности всех опубликованных в газетах конца 1950-х - начала 1960-х гг. свидетельств о работе экспедиции, их обобщение и создание на основе этого картины деятельности ученых под руководством военного историка, генерал-майора Г. П. Караева по выявлению ранее неизвестных страниц «ледовой битвы».

Первые сообщения об этом стали появляться летом 1958 г. Так в одной из заметок сообщалось о приезде в Гдов академика М. Н. Тихомирова – научного консультанта экспедиции, и встрече его с Г. Н. Караевым,² но без каких-либо подробностей. Другая же, более обстоятельная статья была написана ленинградцем И. Пиккиевым, постоянным автором заметок на исторические темы в «Псковской правде», и называлась «На месте Ледового побоища». «В районе Чудского озера уже несколько лет археологические исследования ведет группа археологов и историков под руководством генерал-майора в отставке Г. Н. Караева, – писал он. – В этом году по постановлению Президиума АН СССР под председательством академика М. Н. Тихомирова образована комплексная экспедиция для уточнения и изучения места Ледового побоища... В июне в пос. Самолве Гдовского района обосновался штаб экспедиции», в составе которой были археологи, гидрологи, водолазы, аквалангисты, кинооператоры; в распоряжении экспедиции были вертолет и несколько судов, большую помощь с самого начала оказывали комитет ДОСААФ, Самолвовский сельсовет и местные жители.

«Сейчас изыскательские работы подходят к концу, – продолжает И. Пиккиев. – Недели через две-три штаб экспедиции покинет Самолву. Начнется обработка результатов исследований. Для полного подведения итогов еще далеко, но уже сейчас можно сказать, что они велики. Главное и основное достижение: отныне можно считать окончательно установленным место Ледового побоища 5 апреля 1242 г. Оно совпадает с данными летописи, указавшей, что русские войска одержали победу «на озере, на Узмени (т.е. на узком месте - И.П.), у Воронья камня». Характерно, что многие жители местных деревень единогласно указывают именно это место «Вороний камень», узванное ими от дедов и прадедов. Изысканиями экспедиции точно определен плацдарм исторической битвы: он находился в районе северной части Тёплого озера и южной – Чудского. Здесь, к западу от острова Вороньего обнаружено под водой большое укрепление русских войск. Этот опорный пункт, действовавший на Псковской земле более 700 лет назад, имел башни («костры»), мощные стены. Аквалангисты нанесли приблизительный план укрепления, водолазы подняли плиты, обросшие раковинами. Из таких плит были сложены и стены укрепления... Десятки старожилов показывали место Вороньего камня, затопленного водами озера, рассказывали предания и воспоминания о битве, о находимых когда-то

здесь памятниках материальной культуры. Один из рыбаков выезжал с участниками экспедиции на место, где много лет назад он выловил громадное колесо от какой-то древней повозки».³

На сотрудничестве с экспедицией в первый же год ее работы (1957 г.) местной молодежи специально акцентировал внимание секретарь Псковского обкома ВЛКСМ В. Дмитриев, писавший, что «комсомольцы Самолвы горячо заинтересовались патриотической целью экспедиции и решили помочь ученым в их поисках. Ребята взялись выполнять любую работу: помпами выкачивали воду, помогали переносить оборудование, оказали много других ценных услуг. Комсомольцы постановили: несмотря на занятость, выделять в помощь экспедиции не менее четырех человек на каждый день, – и свое решение выполняли до конца. Осенью экспедиция прервала работу. Ученым удалось значительно приблизиться к окончательному выяснению места Ледового побоища. Об этом сообщил в своем докладе на заседании военно-исторической секции руководитель экспедиции Г. Н. Караев. Не забыл он рассказать и о большой помощи комсомольцев Самолвы...». Подтверждением тому стал поступивший в адрес обкома ВЛКСМ следующий документ:

«Заслушав и обсудив доклад... Г. Н. Караева о результатах экспедиции 1957 года по уточнению места Ледового побоища 1242 г., дирекция Ленинградского Дома ученых им. М. Горького АН СССР и члены Военно-исторической секции постановили отметить активное участие комсомольцев в работе экспедиции и выразить в связи с этим комсомольской организации деревни Самолвы свою глубокую благодарность за оказанную помощь».⁴

Следовательно, газеты обратились к освещению работы экспедиции в то время, когда та уже добилась в своих изысканиях определенных результатов, а не с начала ее деятельности в 1956 г. (тогда, правда, она еще не была комплексной). Основные работы ученых на Чудском озере пришлось на 1957-1958 гг., а в феврале 1959 г. о них рассказал корреспондент ТАСС Н. Лихобабин.

«...Чудское озеро соединяется узким перешейком с Псковским или Теплым озером, – писал он. – В старину оно было известно под названием Узмень – узкое место. Здесь, на стыке двух озер и произошла настоящая битва. Русские воины во главе с Александром Невским наголову разгромили полчища ливонских псов-рыцарей, на века прославив доблесть и мужество сынов своего народа. С тех пор прошло более семи столетий. Непокойное озеро размыло берега, погрузился в пучину и Вороний камень – так называлась исходная позиция русской рати. За это время возникло множество преданий и легенд о месте побоища, но точно никто не мог ответить на этот вопрос. Озеро хранило глубокую тайну.

И вот немногим более года назад вместо предположений и смутных догадок появились первые достоверные данные о месте Ледового побоища. Летом и осенью 1957 г. экспедиция ленинградских ученых провела первые исследования в районе Узмени. К участию в работах экспедиции были привлечены жители сел и деревень, расположенных вблизи Чудского озера. Ученым удалось собрать материалы, представляющие значительный интерес для археологов и историков.

Первые удачные результаты вдохновили ученых на новые, более тщательные поиски следов давней битвы. По решению Президиума АН СССР летом 1958 г. была сформирована комплексная экспедиция, которую возглавил военный историк Г. Н. Караев. В ее состав вошли археологи, геологи, физики, историки, а также морские водолазы, аквалангисты (легкие водолазы), художники и представители многих других специальностей. Им предоставили катера, вспомогательные суда и вертолет. Кроме того, ученые опирались на всестороннюю помощь общественности и местного населения, особенно комсомольцев-досаафовцев г. Пскова и деревни Самолва.

Детальные изыскательские работы дали новые интересные данные, позволившие точно установить место Ледового побоища, состоявшегося 2 апреля 1242 г. Оно совпадает

с данными псковских летописей, указывающих, что русские дружины одержали победу «на Узмени, у Воронья камня», т.е. в самой узкой части Теплого озера. Место побоища расположено в непосредственной близости от Вороньего острова, известного до сих пор среди местного населения под названием Вороньего камня...

Водолазы, детально изучавшие Вороний остров, установили, что он представляет собой глыбу песчаника, постоянно размываемую водой. Рядом на дне озера найдены фундамент и остатки стены древнего здания, массивные деревья и пни – следы погребенной под водой рощи. В других местах встретились не менее любопытные находки – древний челн, деревянная повозка, два струга с каменными ядрами, металлические детали военных доспехов и вооружения.

К западу от Вороньего острова водолазы обнаружили на небольшой глубине мощное укрепление русских войск. Этот опорный пункт, существовавший свыше 700 лет тому назад, имел башни («костры») и мощные стены. Водолазы Стукалов и Кеткало сделали ряд фотографий под водой и нанесли план укрепления. Они подняли обросшие ракушками плиты, из которых были сложены стены крепости.

Жители д. Самолвы помогли участникам экспедиции отыскать два погребения воинов... В настоящее время ученые ведут обработку материалов, собранных на месте Ледового побоища. Кинолюбители В. Кеткало, Р. Стукалов и А. Ягунов заканчивают работу над фильмом, снятым на дне Чудского озера».⁵

Через несколько месяцев после этого сообщения корреспондента ТАСС местный журналист добавил ряд подробностей в повествование о том, как нелегко было работать водолазам на дне Чудского озера:

«Несколько лет подряд экспедиция АН СССР проводит исследование мест, связанных с Ледовым побоищем. В прошлом году (в 1958 – Авт.) под водой был обнаружен легендарный Вороний камень, а возле него – остатки вала древнерусского укрепления. Особые приборы показали наличие на дне во многих местах озера западнее и юго-западнее Вороньего камня металлических предметов. Среди них, возможно, имеется и оружие разгромленных рыцарей. Заманчива перспектива найти эти трофеи! Но первые попытки добраться до металла кончились безрезультатно. Водолазы перед твердым грунтом дна встретили препятствие – слой вязкого подвижного ила. Он помешал работе. Нынче подводные раскопки решено возобновить, только водолазы используют так называемый кессонный способ раскопок. На участок дна, с которого пришли сигналы о металле, будут опущены большие фанерные коробки. Из них насосом будет удален ил. Так предполагается обеспечить условия для раскопок – освободить от ила твердый грунт. Будут произведены также раскопки находившегося под водой древнего укрепления у Вороньего камня. Прошлым летом аквалангисты, нашедшие это укрепление, сделали рисунки его основания. Нынче археологи решили выяснить культурный слой – материальные остатки, говорящие о жизни человека. Подводные раскопки обещают раскрыть много интересных обстоятельств...».⁶

А осенью 1959 г. закончилась работа над документальным фильмом, о съемках которого упоминал Н. Лихобабин. «Шумно плещут о берег волны Чудского озера. Так начинается новый научно-популярный фильм «На Чудском озере», созданный творческим коллективом Ленинградской студии кинохроники, – писал «Молодой ленинец». – Семь веков назад доблестная дружина под командованием новгородского князя Александра Невского разгромила псов-рыцарей на льду Чудского озера. Уточнить место битвы было поручено специальной экспедиции АН СССР под руководством военного историка Караева и академика Тихомирова. Вместе с членами экспедиции на место работ выехали и ленинградские кинооператоры...». А далее автор корреспонденции в очередной раз коснулся работы экспедиции, добавив к сообщениям других журналистов еще ряд моментов, связанных с поисками места Ледового побоища:

«...На острове Городец началась археологическая разведка. Вскрыт один из древних русских могильников. И вот среди черенков глиняной посуды и другой утвари наших

предков найдены ливонские монеты XIII в. А ведь Ледовое побоище произошло именно здесь!.. Участники экспедиции посещают соседние села, беседуют с жителями. Во время одной из бесед с пожилым рыбаком выясняется любопытнейшая деталь, – оказывается, что мелкого окуня в здешних местах называют «собольком», и ловится он у западного берега, который отстоит от Городецкого укрепления за семь километров. Это – крупная победа членов экспедиции. Ведь в русских летописях говорится о том, что разбитые ливонские рыцари бежали «семь верст» до «Соболицкого» берега. Казалось – загадка решена. Но где же легендарный Вороний камень?

Днем и ночью работает экспедиция. Один за другим погружаются в воду аквалангисты. Ленинградские операторы демонстрируют высокое искусство подводных съемок. И вдруг однажды раздается радостный возглас показавшегося над водой аквалангиста: «Нашел!». Вороний камень, на котором, по преданию, стоял Александр Невский и руководил битвой, наконец, найден. Он оказался частью западной стены Городецкого укрепления...».

«Заключительные кадры фильма «На Чудском озере» снова переносят зрителей к месту работы экспедиции, – завершает свое сообщение журналист. – Над водой виднеется шест с дощечкой, на которой выведено: «Вороний камень здесь!». Звучат слова диктора: «Через несколько лет на этом месте поднимется монумент в честь славных русских дружин, наголову разгромивших псов-рыцарей. А будущим летом сюда снова приедет экспедиция, – и кто знает, какие еще тайны поведаст нам Чудское озеро!».⁷

Хотя настоящая заметка и называлась «Тайна разгадана», работы экспедиции продолжились в следующем, 1960 г. По окончании года «Псковская правда» поместила пространную корреспонденцию «Где кипела кровавая сеча», указав, что «работы по уточнению места Ледового побоища продолжались пять лет», из них «последние три года работала комплексная экспедиция Института археологии АН». Далее приводился текст интервью корреспондента с руководителем экспедиции Г. Н. Караевым. Он отметил, что экспедиции в процессе работы пришлось решать множество вопросов. Прежде всего, – это вопрос о путях сообщения, существовавших в районе Теплого озера. Местом скрещения зимнего ледостава и сухопутных дорог, соединявших крупные торговые центры, являлась Узмень. «Подробное обследование берегов и дна Теплого озера, – продолжает Г. Н. Караев, – помогло найти у острова Вороньего гигантскую глыбу темно-красного песчаника. Еще около 100 лет тому назад глыба эта торчала из воды и была столь велика, что местные рыбаки приставали к ней для отдыха... Экспедиция подробно обследовала Вороний камень. Он имеет до 70 м в длину и до 30-35 м в ширину». В ходе обследования дна в районе Вороньего камня были обнаружены остатки большого искусственного сооружения, сделаны подводные его зарисовки, и оказалось, что это «замкнутое в плане сооружение, являлось, вероятно, древним укреплением, строители которого использовали Вороний камень в качестве одной из стен».

В заключение Г. Н. Караев сказал, что «сейчас можно констатировать, что на основе определения истинного нахождения Вороньего камня, место Ледового побоища 1242 г. находится в узкой части Теплого озера и его восточного побережья. Место, где русское войско, согласно летописным данным, приняло удар немецких рыцарей, не было случайным. Оно было искусно выбрано и использовано русскими военачальниками...». Г. Н. Караев также отметил, что недавно он сделал об итогах работы экспедиции доклад в Ленинградском отделении Института археологии АН СССР, где «решено было опубликовать результаты работы экспедиции в специальном сборнике», а также «возбудить вопрос перед Псковским облисполкомом об увековечении подвига русских воинов на месте знаменитой битвы».⁸

В начале августа 1961 г. Г.Н. Караев выступил перед краеведами, собравшимися в Псковском историко-художественном музее, повторив многое из того, что рассказал в конце предыдущего года корреспонденте «Экспедиция, – сказал он, – детально обследовала легендарный Вороний камень – скалу, которая ныне покоится глубоко под

водой. У подножия скалы, на дне озера найдены каменные остатки древнерусского укрепления, существовавшего 700-800 лет назад. Вороний камень с укреплением представлял собой холм, господствовавший над местностью, был опорным пунктом войск Александра Невского. Участники экспедиции собрали интересный материал об экономическом и стратегическом значении района, избранного А. Невским для битвы. Выяснены неизвестные ранее обстоятельства, в которых русское войско вступило в бой с ливонскими рыцарями».⁹

И, наконец, в сентябре 1961 г. Г. Н. Караев опубликовал в «Псковской правде» большую статью «По следам Ледового побоища», в которой в обобщенном виде суммировал результаты работы экспедиции: с научной обоснованностью удалось восстановить, что представлял собой в XIII в. район Узмени, выяснены очертания ее акватории, система путей сообщения, вскрыта картина заселения местности, прилегающей к Узмени и др. «В настоящее время наши работы полностью закончены, – сказал Г. Н. Караев. – Участок Теплового озера, на котором произошло в 1242 г. Ледовое побоище, определен».¹⁰

Так на протяжении 1958-1961 гг. псковские газеты воссоздавали картину деятельности ученых по восстановлению места битвы, а благодаря им – и сценарий самого Ледового побоища. Всего за эти годы на их страницах увидели свет 10 различных статей и заметок, и если первые из них принадлежали перу журналистов, то в начале 1960-х гг. автором выступал уже непосредственный руководитель экспедиции.

После этого на протяжении целых пяти лет никаких сообщений об экспедиции, как и статей о Ледовом побоище, в газетах не публиковалось. Небольшая заметка появилась только в 1966 г., и в ней читателю вновь напомнили, что «в 1958 г. Президиум АН СССР направил на Чудское озеро экспедицию Г. Н. Караева». «Потребовалось применить комплексный метод полевых изысканий на суше и под водой в сочетании с археологическими, гидрологическими, геологическими и фольклорно-топонимическими исследованиями, чтобы установить, как выглядел изучаемый район 700-800 лет назад, – писал автор. – Изыскания, проведенные экспедицией, определив местоположение Вороньего камня как западную оконечность острова Городецкого (с приложением рисунков, сделанных аквалангистами, и чертежом инженеров-геологов), позволили обосновать выбор Невским наиболее рационального места сражения...».¹¹

В 1967 г., когда со времени Ледового побоища прошло 725 лет, «Псковская правда» посвятила этому событию целую полосу различных материалов, объединив их заголовком «На Чудском озере, на Узмени, у Воронья камня...». Центральное место занимала статья И. Голуновой, которая была участницей экспедиции Караева в качестве одного из археологов. «Сейчас, благодаря работам комплексной экспедиции АН СССР по уточнению места Ледового побоища известно положение Узмени и Вороньего камня, – писала она. – Очертание восточных берегов Теплового и Чудского озер в XIII веке было иным. Сейчас прежняя линия берега находится под водой. В XIII в. озеро Теплое представляло узкую протоку (Узмень), соединявшую Псковское и Чудское озера. Вороний камень, основание которого было обнаружено под водой у небольшого острова Вороний, стоял тогда на суше и был виден на озере издали. Где-то в пределах видимости этого камня, скорее всего юго-западнее его, Александр Невский разместил свое войско. В непосредственной близости от камня сделать это было нельзя, т.к. тут было место с хрупким непрочным льдом. Исходным местом битвы, по результатам работы экспедиции, был участок Теплового озера, находящийся примерно в 400 м к западу от нынешнего мыса Сиговец. Тыл русского войска опирался на восточный берег Узмени...».¹²

А в мае того же 1967 г. в Пскове открылась научная конференция, посвященная 725-летию «ледовой битвы». Первым на ней выступил с докладом Г. Н. Караев, посвятив его рассказу о целях и организации комплексной экспедиции, предпринятой в 1956-1963 гг. к месту предполагаемого сражения. Сначала поиски велись по инициативе секции военных историков Ленинградского Дома ученых, а затем получили поддержку Президиума АН

СССР, – отметил Г. Н. Караев, и продолжал: «В этих целях было проведено археологическое обследование восточного побережья Чудского и Теплового озер. Исследовались бассейны рек Луги, Плюссы, Желчи и отчасти Шелони, а также сложившаяся здесь исстари сеть местных озерно-речных путей и волоков. Наряду с геологическими, гидрологическими и другими изысканиями, были заново критически пересмотрены письменные источники. Все эти данные позволяют в настоящее время со значительно большей полнотой и достоверностью, чем прежде, восстановить общую картину Ледового побоища в 1242 г.». «Наша экспедиция, – заключил Караев, – смогла успешно решить стоящие перед ней задачи благодаря широкому содействию со стороны псковских партийных, советских и общественных организаций и той помощи, которую постоянно оказывало нам местное население, в первую очередь колхозники рыболовецкой артели имени Александра Невского».¹³

Публикации в газетах не являлись сугубо научными исследованиями, они выполняли в значительной степени просветительскую функцию: ознакомление широкого круга читателей с изысканиями ученых. В то же время они являются хорошим дополнением к работам, опубликованным в научных изданиях, и прежде всего, к изданным в 1966 г. «Трудам» экспедиции. Получилось так, что газеты в какой-то степени готовили выпуск этого сборника, т.к. начали писать о работе экспедиции за несколько лет до выхода его в свет.

Литература

1. Ледовое побоище 1242 г. : труды комплексной экспедиции по уточнению места Ледового побоища. М.-Л.: Наука, 1966.
2. Встреча с ученым // Псковская правда. 1958. 23 июля.
3. Пиккиев И. На месте Ледового побоища // Псковская правда. 1958. 20 июля.
4. Дмитриев В. Комсомольцы помогли ученым // Молодой ленинец. 1958. 10 июня.
5. Лихобабин П. Тайна Чудского озера // Молодой ленинец. 1959. 21 февр.
6. Петров В. Подводные раскопки // Молодой ленинец. 1959. 16 июля.
7. Тайна разгадана // Молодой ленинец. 1959. 19 нояб.
8. Где кипела кровавая сеча (Завершение работ по уточнению места Ледового побоища) // Псковская правда. 1960. 18 дек.
9. Рассказывает генерал Караев // Псковская правда. 1961. 5 авг.
10. Караев Г. По следам Ледового побоища // Псковская правда. 1961. 5 сент.
11. Грат В. Великая победа на льду Чудского озера // Молодой ленинец. 1966. 2 апр.
12. Голунова И. И была тут битва великая.. // Псковская правда. 1967. 5 апр.
13. Милов Н. Навечно в памяти народной (с научной конференции, посвященной 725-летию Ледового побоища) // Псковская правда. 1967. 16 мая.

Источник: Филимонов, А. В. Деятельность комплексной экспедиции по уточнению места Ледового побоища (конец 1950-х гг.) в освещении периодической печати // Роль Александра Невского в современном мире : материалы IV Международных Александро-Невских чтений (Псков, 10-11 июня 2013 г.). – Псков : Издание псковского храма Александра Невского, 2013. – С. 59-65.